

## 編者的話：世紀神學大師的交談

基督紀元的第廿世紀，在基督信仰的神學學術上，是個百鳥齊鳴、百花齊放、大鳴大放的大時代。梵二大公會議更為這大時代裡各種聲音的正當性給了背書，不怕有心人士給他們戴上「異端」的帽子。於是，各種神學方法進程（approach）所發展出來的各種神學典範（paradigm），就在這世紀的神學學術花圃中爭奇鬥艷，使得我們對天主藉由耶穌基督帶給人類啓示的認識領域，在廣度上有了更開闊的視野，在深度上有了更全面的透視。

廿世紀這一百年裡，人們心目中稱得上為神學家的人物不知凡幾，其中可被尊稱為神學大師的也有不少。他們各自所用的神學方法進程不同，因之建構出的神學典範也有出入，不過每人都多少指出了人理性可達到的天主啓示奧秘的某個面向。但是，由於任何人的理性都不可能全面性地接觸到天主啓示奧秘的每個向度，我們不可能單從某位大師的神學作品中全面性地認得天主啓示。所以，以交談的態度游走於各位大師作品之間，取長截短，融會貫通，就是這個時代作為一個神學人必須學習的功課了。

這一期，我們提出三位廿世紀稱得上是神學大師的思想，並試著在其間從事交談的工作：卡爾·拉內（Karl Rahner，1904~1984，簡稱「拉內」）、漢斯·巴爾大撒（Hans Urs von Balthasar，1905~1988，簡稱「巴爾大撒」）及德日進（Pierre

Teilhard de Chardin, 1891~1955)。

三百年前，康德（Immanuel Kant, 1724~1804）在哲學上從事了一項大革命<sup>1</sup>，他把人類的理性區分出三個領域：「純粹理性」（pure reason）、「實踐理性」（practical reason）及「判斷力」（judgment，筆者稱之「直觀理性」）。

康德所說的「純粹理性」，我們也可稱之「認知理性」。人類經由「認知理性」運作所建構的知識，基本上是要先從感官功能所接觸到該客體事態的經驗（sensational experience）出發，經過觀察、描述，加上分析、綜合、推論，進而抽象出同類事態的共通性，獲得相關的普遍性知識。這種知識的表達以直接敘述為主，可達至純理論的科學真理，以及普遍有效的真理，每個人只要受過必要的教育，同樣都可以經過分析、綜合、推論等步驟理解這種真理，我們稱其為「敘述性真理」，也可稱為「認知真理」（epistemological truth），或「邏輯真理」（logical truth）。這是人的理性（認知主體）對完全外在客體事態的認知活動。

其實，對人的理性（認知主體）來說，有些客體事態並非完全外在，人們若僅以其感官功能所得的經驗，並不能接觸得到，而是需要以每個人的「存在性經驗」（existential experience）出發才有可能有所體悟，這存在性經驗要求每個人的自由抉擇。這一類的抉擇是屬人生存在性的信念範疇，雖然也可能獲得認知理性的支持，但是卻超越了純粹的認知理性範疇，不可能越過對存在性經驗的體悟，只以認知理性的論證來逼迫人接

<sup>1</sup> 有人認為康德的哲學大革命，就像哥白尼（Nicolaus Copernicus, 1473~1543）的科學大革命一樣重要。

受。

可見人的理性有其超認知理性的幅度，這就是康德所說的「實踐理性」及「判斷力」（本文稱之「直觀理性」）兩幅度。人若由其存在性經驗的體悟出發，經其整體理性（包括「實踐理性」、「直觀理性」及「認知理性」各幅度）全面運作，所獲得的知識，我們稱之為「存在真理」（existential truth）。這類屬「存在真理」的知識，不完全受制於人類「分析、綜合、推論」的認知功能，其表達方式無法像「認知真理」以直接敘述為主，而要以象徵性語言來表達，這種必須以象徵性語言來表達的真理，我們稱為「象徵性真理」（symbolic truth）。

因此，人們從認知理性、實踐理性、直觀理性三者中的任一領域出發，應該都可以達到天主啓示奧秘的某些層次或某些面向的體悟。

教會好多世紀以來的傳統神學方法進程，大都建基於「認知理性」上，建構出的神學體系，目的是在確立「正確理論」（orthodoxy），拉內及德日進是這方面的兩種神學典範。拉內運用康德的超驗方法（transcendental method），將傳統的多瑪斯神學體系發揚光大，發展出其超驗神學；德日進則運用生物演化學說的理論做基礎，建構起其動態性的過程神學（Process Theology）。武金正神父〈還原和進化的奧秘之道〉一文，就在為兩人的「基督論」做了交談。

解放神學（Liberation Theology）是由「實踐理性」出發的一種神學典範，強調「正確實踐」（orthopraxis）在做神學工作時的重要性。本期沒有這一典範神學家及其作品的介紹，不過，這會是編輯小組以後努力的方向之一。

巴爾大撒是一位由「直觀理性」出發做神學的代表性人物。

以「審美性經驗」（aesthetic experience）來讓人體悟天主啓示的神學作品，對台灣的讀者來說，是很少接觸到的，《神學論集》也未曾仔細介紹過。本期我們藉他的學生威內爾·盧雪（Werner Löser）之口，以比較拉內與他關係的方式，把他的神學特色介紹給讀者，隨後幾期，吳伯仁神父也會繼續深入從不同角度介紹他的神學思想。

蕭宏恩教授的〈由拉內思想談孔孟的天人關係〉一文，是試著將拉內思想與中國傳統儒家思想做一交談：試圖用拉內的「超驗人觀」及「奧秘經驗」等觀念，來與中國儒家孔孟的天人合一思想作溝通交談。

本期專題，除了上述三篇之外，尚有黃錦文神父的〈梵二的救贖觀：從卡爾·拉內的匿名基督信仰談起〉，以及陸達誠神父的〈德日進論「愛是能量」〉兩文，可以看出拉內的神學中心主旨，及德日進靈修的一面。

專題之外，張春申神父續以〈山中聖訓的智慧：《瑪竇福音》智慧導師的面貌〉，發表他正全心投入研究的智慧基督論系列作品。另外，簡鴻模老師的文章是續刊〈五峰天主堂北賽夏傳教史初探〉；房志榮神父繼續為「聖經與名畫」系列作品作書評。

最後，該交待的是，我們在刊首〈編者的話〉之後，立即加上特稿一篇：張春申神父的〈兩個聖母學、兩樣玫瑰經〉，以表達《神學論集》對「玫瑰經年」的重視，盼望教宗若望保祿二世所提倡的「玫瑰經祈禱的革新運動」繼續發揚光大，玫瑰經祈禱的方式愈來愈受重視，而「瑪利亞學校」在基督信仰國度裡，亦逐漸開花結果。